

Alfado de la Buena Prensa

3805

HA FALLECIDO
DOÑA FELICIANA LOPEZ
SOBR-VILLA
VIUDA DE ARBE
a la edad de 79 años
Después de recibir los Santos
Sacramentos

E. P. D.

Sus resignada hija, doña Francisca, hijos políticos don H. Lario Salinas, don Jerónimo y don Ricardo Girón, nietos don Arturo Salinas, doña Natividad y doña Victoriana García, don Alberto, don José y doña María Luisa Girón, demás parientes y testamentarios,

Publican a usted se sirva encomendar a Dios, asistir a la conducción del cadáver mañana jueves a las cuatro de la tarde y a los funerales que en sufragio de su alma se celebrarán en la Iglesia parroquial de San Miguel Arcángel el viernes 17 del corriente a las diez, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

Vitoria 15 Febrero 1905.

El duelo se recibe y despide en el ático de la iglesia.—Casa mortuoria: Florida, 40. 2.

ATENCIÓN!

La Sociedad Unión Vinícola Bastidense siempre vende uvas acreditadas vinos en la calle Estación núm. 24, habiendo dejado de estar al servicio de dicha Sociedad don Jaime Conca. 3504 | 15 |

3462

F. ARETA
MÉDICO TITULAR

Se dedica al estudio y práctica de los partos difíciles o difíciles.

Oriente 14, 2.ª izquierda 30 A

SELLOS DE CAUCHO

De todos tamaños y combinaciones con orlas sencillas o complicadas, fáciles de firmar con la misma letra y rubrica que se desee, escudos de armas, alegorías, iniciales combinadas etc. etc.

Pueden verse los catálogos de la casa Francisco Román, de Medina del Campo, en la Imprenta Moderna, Estación 47 Vitoria.

Los pedidos llegan a correo seguido.

3478

ACADEMIA DE FRANCÉS
TRIUNFO Y SUCESSO

Se dan lecciones de francés para señores, jóvenes y niños; señoras y señoritas—en casa y a domicilio.

Preparación a los exámenes.

Método simple y fácil para aprender el idioma perfectamente con excelente pronunciación en un tiempo brevísimo.

Venid os que deseais instruirlos, y venid hoy, porque mañana no llega nunca.

Primer curso para niñas y niños 5 pts. al mes.

Segundo idem idem 3.

Arquillos de San Miguel 5 |

Anuario Eclesiástico de España

Se recomienda esta voluminosa y completa obra, a los señores Sacerdotes, empleados de las Catedrales, Capellanes, funcionarios de los Tribunales Eclesiásticos, y todo aquel que tenga precisión de obtener cualquiera clase de datos referentes a categorías, sueldos y dirección de algún empleo eclesiástico, curato, coadjutor, capellanía, tribunales eclesiásticos, catedrales, etc., etc.

El tomo correspondiente al año presente se halla en prensa.

El último editado se halla de venta en la Imprenta Moderna, administración de HERALDO ALAVÉS, Estación 47 Vitoria.

Precio del ejemplar 10 pesetas.

En la misma Imprenta Moderna se reciben avisos para pedidos de toda clase de obras por comisión o por cuenta de la casa.

Así mismo se admiten obras para la venta en comisión.

LA MUTUALIDAD ESPAÑOLA
MADRID

Plaza del Príncipe Alfonso

Director: Don Eduardo Garro y Rex

Bajo la presidencia y vicepresidencia del eminente señor Urzaiz, don Eduardo Delgado director de la Compañía Arrendataria de Tabacos, don Leopoldo Collado director del Credit Lyonnais en Madrid, etc., etc.

Mediante el pago de 5 pesetas mensuales durante 15 años o sea 900 pesetas podrá retirarse como mínimo 2.500 pesetas. Cada poseedor de una participación entrará en el sorteo anual de premios de rentas vitalicias pudiendo ser favorecidos con rentas que varían entre pesetas 60 y 3.600.

Capital nominal suscrito hasta hoy Pesetas 3.500.000

Se desean agentes honrados y activos para esta provincia.—Dirigirse al Inspector Augusto de Saavedra y Arseni, Florida 33, 2.º

l. m. v. 3442 | 10—9

CRONIQUELLA

Descanso cinegético.—Otros que cazan.—A caza de gachas.—Preparativos.—Se acaba.—Un gran plan.

Los cazadores vitorianos, están mustios y cariacontecidos por haber terminado ya la época de la caza.

Pero su tristeza no ha sido comunicada este año a los canes sus colaboradores, que no podían olvidar fácilmente la espantosa muerte de uno de ellos, acaecida el mes pasado.

Vuelve la tranquilidad y el reposo a reinar en los campos y el salir a paseo, puede ser desde hoy un deleite lo que no ocurría antes que se hallaba uno expuesto a sufrir un percance serio, porque así como hay cazadores que donde ponen el ojo ponen la bala, en cambio otros quizás los más numerosos, donde ponen la bala, saltan un ojo.

En este forzoso descanso tendrán que dedicarse los perros a cazar gachos ó a ser apedreados por los muchachos, mientras sus amos se dedican a disparar a todo bicho viviente, las mentiras y anécdotas sin fin que durante todo el verano y parte del invierno han estado almacenando.

Y bien conocen algunos de los que han tenido que sufrir estas latus, que no saben cual de los disparos será peor, si el de las trapacerías ó el de los perdigones.

Los que no nos dedicamos a tan *distraído sport*, pasaremos la época de veda tranquilos y satisfechos, deseando que vuelva la época de caza, no por oír los disparos cinegéticos, sino por disfrutar del hermoso tiempo con que la naturaleza nos brindará por aquella época.

No todos hemos de cazar al mismo tiempo.

Mientras los unos, arrinconan sus bártulos y piensan con tristeza en la candida codorniz ó en la rápida liebre, hay otros cazadores que se aprestan a la lucha, organizando cacerías que han de dejar atrás, por su fama y sobre todo por su ruido, ya que no por las piezas que se cobren, a las famosas Luisas verificadas en los tiempos de Luis XIV.

No pretenden cazar gamos ni gacelas, sino otros animales aún más ligeros que pocas veces se dejan alcanzar: las gachas.

Nuestra corporación municipal es la que pretende cobrar muchas piezas que han de reportar a Vitoria, grandísimos beneficios, convirtiéndola en una verdadera jauría.

A caza de agua, a caza de saneamiento, a caza de luz, todas esas gachas pretende el Ayuntamiento que caigan al estruendo de sus mortíferos discursos concejiles, pero ya sabemos que su *puntería* no es de las más recomendables, temiendo que al hacer sus disparos canga nerico el pueblo de Vitoria que en estas cacerías hace siempre el papel de perro.

Por eso sin duda se llaman a estos asuntos, populares, como podrían llamarse perrunas las otras cacerías.

La gente casi formal se prepara a divertirse honestamente, organizando veladas recreativas en las que lucirán sus habilidades, muchos artistas, que saben lo que se traen entre manos.

Muchas novedades se preparan para este año en lo que a obras teatrales se refiere.

Los ensayos se activan todas las noches en varias sociedades y colegios.

Preparanse en alguna de ellas *repisajes* y estrenos de autores locales que *derrocharon* su agudo ingenio sin exponerse a los pateos que son de rigor en estos casos, pero sin cobrar los *trimestres* que tanto hacen soñar a los aspirantes a autores cómicos.

En días sucesivos iremos dando a conocer los programas de los diferentes sitios en que han de celebrarse veladas durante las próximas fiestas.

Hemos sabido con verdadero placer que muy pronto terminará la normalidad reinante en la Diputación.

Ya que la ley no presenta recursos para despojar del cargo de vicepresidente de la Comisión provincial a quien a juicio de la Corporación no merece ocupar tal puesto, los nueve señores Diputados han rogado al gobernador civil que presida las sesiones de la Comisión citada, de la mixta de Reclutamiento y funciones en toda la esfera que señala la ley como propia del gobernador.

Nuestra primera autoridad civil, comprendiendo la justicia del deseo de la casi totalidad de diputados, ha accedido a cargar con ese gran trabajo, pues así vuelve la vida ordinaria a la casa de la provincia.

Para que no padezca el servicio público, para que no tengan quebranto los intereses de los ciudadanos, volverán los diputados al palacio provincial, con la condición de que el vicepresidente actual no ejerza las funciones de su cargo con la presencia del gobernador civil en la Comisión Provincial.

Nos felicitamos de que el representante del gobierno se preste a la justa petición de los nueve diputados provinciales y que con su actitud hábil y conveniente, queden anulados los ensoberbecimientos del Condestable de Cuartango.

Tendremos más agua para que el nuevo alcantarillado pueda construirse? Esta es la pregunta que se hace todo el mundo, al comprender la necesidad del aumento del precio líquido.

Los Concejales viven preocupados con este problema.

Unos la quieren encontrar en las ricas alturas del Gorbea; otros la desean sacar de las profundidades de la tierra. Pero el agua se muestra esquiva ante las súplicas de la Comisión y vá a ser difícil conseguir sus favores, a no ser que don José, con su conclave de *técnicos* dé con la solución del problema.

Si no temiéramos que se nos abriese una información, diríamos al Concejo cómo podría encontrarse agua fácilmente. Pero aún arrojando las iras del señor Mújica, que es el *Treppoff* del Ayuntamiento, daremos a conocer nuestro plan para ver si el Síndico le toma cariño y lo realiza inmediatamente.

Podría colocarse en el agujero abierto por la empresa del pozo artesiano, una bomba parecida a la del barrio de San Martín y entonces ya estaba resuelto el problema.

Conque, a ello, bravos ediles.

PÉREZ SORIANO

Es muy tarde... vuela el reloj y los cajistas con febril impaciencia miran por encima de mi hombro la suerte que les espera: una intervív con Pérez Soriano que mañana celebra su beneficio; dispensen los honrados trabajadores, considere Soriano mi situación y prepárese el curioso lector a ver levantar una puntita diminuta del tupido velo que oculta a su vista las peripecias del simpático actor.

Era un niño sin bigote, todavía no lo tiene, pero ya han pasado desde aquel día diecisiete años; la que él creyera vocación irresistible, habíale empujado a abrazarse a los arreos de Marte y con tal idea estudiaba en la Academia general de Toledo.

No pareció satisfacerse con los triunfos que le deparara el penebre a nuestra *Valerosa* y su espíritu inquieto, aficionado a las fuertes emociones, de artista en una palabra, exigía otros rumbos que la casualidad de una parte y su padre por otro lado le proporcionaron.

Deseoso el autor de sus días de llevar la desilusión al ánimo del artista que con una pita fenomenal, procuró que debutase y en condiciones aseguradas del fracaso José Mata dirigió una compañía de verso y pensaba montar *El rey y el aventurero*, melodramón, de una vez, en cuyo reparto hay un tal Duarte, paje del rey y que se encuentra siempre a señoras de la compañía. Ese papel tocó a nuestro hombre y para demostrar que sabía hacer hombradas hizo el femenino papel con verdadero acierto consiguiendo su primer lauro artístico con el primer paso que dió en las peligrosas tablas.

Pasó un año desde el día de su debut y Pérez Soriano estudiaba la carrera de Medicina en la facultad de Zaragoza.

Para distraer los ocios de los batucos rícos, trabajaba en el Principal Pablo Lopez con una escogida compañía de zarzuela, en la que empezaba a distinguirse Felisa Lazaro.

Se pensó estrenar por entonces *Los trabajadores* repartido a Felisa Lazaro un papel de hombre de relativa importancia, pues Luisa Campos había hecho en Apolo la creación del papel. Comprendiendo la gentil tiple su belleza, con serlo muy grande no aumentaba un adarme con el disfraz masculino y algo avergonzada también (era principiante casi) de la imitación sexual rechazó el papel, poniendo en un apuro a la empresa y dirección escénica con su actitud.

Buscóse sustituto y la casualidad es enemiga de Soriano—volvió a cebarse en él, ofreciéndole otro debut peligroso: Sin vacilación aceptó el hoy aplaudido actor la sustitución de Felisa Lazaro, y su buena voluntad y felices disposiciones le granjearon otro triunfo más.

Desde la primera palmada que escuchó en Toledo no ha dejado hasta hoy de ser acompañada su presentación en escena de tan gratísima música y para no ser vulgares en la intervív con actor tan original, renunciamos a seguirle uno por uno en los teatros que ha pisado, poblaciones que ha recorrido y compañías con las que ha actuado.

Excepto de la omisión un rasgo que basta para retratar al simpático director de nuestro Principal.

En una población de Albacete se ocupaba mucho el vecindario de las elecciones que iban a realizarse, pero con tal distracción no les hacía falta la muy culta que proporcionaba en aquel coliseo una compañía de zarzuela dirigida por Soriano. La taquilla habíase olvidado de su misión y horrible porvenir se presentaba a los sacerdotes de Talía cuando Pérez Soriano tuvo una ocurrencia peregrina. Se acordó en la estrechez de su benedita tierra, testigo de sus alegrías y pródigo como ninguna de gracia inagotable. Lo útil se asoció a lo bello y pensó explotar el riquísimo venero de la gracia de su tierra.

Anunció funciones con cuantos batucos, y sentado en una silla se pasó dos noches contando, uno tras otros, cuantos chascarrillos y anécdotas, que conservaba su memoria, anécdotas, chascarrillos y cuentos que embelaban los oyeron TODOS los vecinos de la Roda, atraídos por el chorro de gracia que Aragón les servía por su baturro privilegiado.

Tendrá Soriano que acordarse en estas elecciones de las que se hicieron en la Roda? Esperamos que le suceda todo lo contrario y mañana iremos al teatro esperanzados de no ver en taquilla una sola localidad, pues a las simpatías que Mario se ha conquistado en nuestro público, se agrega lo sugestivo del programa que ofrece en su *serata d'honore*, que es el siguiente:

Estreno

El aire

de Paso y Abati.

Lagarito Lagarito!

estreno por el señor Perez Soriano en Eslava de Madrid.

Gente bravía

boceto dramático en un acto y tres cuadros, escrito expresamente para el señor Perez Soriano por el señor Fernandez Arreo.

Causa criminal

monólogo de Abati.

Como está la sociedad

zarzuela en un acto.

HERALDO ALAVES

Se vende en el Kiosco del Globo del señor Aionso; Kiosco estanco de doña Francisca Varela, junto al comercio de los Alemanes; en el estanco del señor Vallés, calle San Prudencio; en el café y estanco de don Julián Iturralde, calle de San Francisco y en el estanco de don Eusebio Mendia, calle de San Antonio número 3.

LA ASAMBLEA DE LOS MÉDICOS

En el correo de las dos y media ha llegado a esta ciudad procedente de Logroña, el delegado provincial de los titulares de Alava don Atilano Domingo, que viene a tomar parte en la Asamblea de mañana.

Esperaban en la estación a su distinguido compañero, varios titulares de la localidad.

Mañana en el correo descendente se espera al señor Almarza, presidente de los titulares y a las tres y media, según hemos anunciado, dará comienzo, en el salón de actos del Instituto, la Asamblea regional.

Constituirá un acto de trascendencia y se verá muy concurrido, pues a él asistirán gran número de señores médicos cuya llegada se espera en los trenes de hoy y mañana.

El banquete que el Hotel Pallares servirá a los asambleístas dará comienzo a las 8 de la noche y a él así como para asistir a la Asamblea, se ha invitado por la Junta organizadora a las autoridades locales que han ofrecido su asistencia.

El menú es el siguiente:

Dinner.—Consummé Brunoise—Hors d'oeuvre—Loubines Sauce Vincent—Filets de boeuf a la Perigeeuse—Asperges precoces Sauce Mouseline—Poussins a la broche Cressons—Si chienne Biscuit Saboya—Desserts—Café.

Vins.—Blanco Rioja Vinícola—Palacios—Champagne Moët & Chandon—Chartreuse—Cognac Domeq—Anisete María Brizard.

LOS QUINTOS

(Continuación)

61, Isidoro García de Echave y Sarria; 62, Jesús Beitia y Cabrero; 63, Silvano Sanz y Fernandez; 64, José Espinosa y Martinez; 65, Bernardino Eguino y Mardota; 66, Julio Ayala y Alegria; 67, José Sáez y Ortega; 68, Lorenzo Peñarroya y Reta; 69, Ignacio Jimenez Bohevarria; 70, Francisco Javier Gamarra y Pérez; 71, Martín Lopez de Subijana y Martínez de Santos; 72, Luis Pérez y Urteaga; 73, Pedro Barrón; 74, José Alvarez y Entrera; 75, Juan Rodriguez Samaniego; 76, Federico Lopez Lu. zurriaga; 77, Germán Soto y Ortiz de Egueta; 78, Alejandro Sarria y Martínez; 79, Celestino Ortiz de Urbina y Cortazar; 80, David Achaerandio y Fernandez; 81, Roque Ruiz de Erenchun; 82, Espridino Mújica y Zabala; 83, Marino Vea Murguía; 84, Benito Brena y Casas; 85, Faustino Dominguez Pérez; 86, Bruno Guillermo y Ochoa; 87, Eugenio Mújica y Martínez; 88, Luis Diaz; 89, Jesús Fructuoso y Diaz Garayo; 90, Leocadio Martinez Antofana; 91, Eugenio Mendizabal y Mendiola; 92, Pedro Insagurbe y Arschaga; 93, Javier Polo y Lavega; 94, Francisco Ocariz y Janguitu; 95, Domingo Madrid y Pécia; 96, Gregorio Martinez y Ruiz; 97, Victor Romero y Vallejo; 98, José Salaverri y Rodriguez; 99, Ladislao Beovide y Ruiz de Olano; 100, José Seargo y Sarlegui; 101, Basilio Lopez Calle y Garcia; 102, Angel Apraiz y Buesa; 103, Jesús Pablo García Vigo; 104, Fortunato Landa y Guzmán; 105, Enrique Sarralde y Alvarez; 106, Faustino Gonzalez y Mendizabal; 107, Salvador Arocena y Rivera; 108, Agustín Mundet y Pereda; 109, Valerio Ortiz de Orive e Ipiña; 110, Gaspar Nuñez de Arce y Fernandez de la Reguera; 111, Mauro Ezquerria y Ruiz; 112, José Estavillo y Pipaón; 113, José Lóizaga y Perea; 114, Laureano Aramburu San Este ban; 115, Pedro Aguirre Lizardi.

(Continuará).

MILITARES

Nombramiento

Ha sido nombrado vicepresidente delegado de la autoridad militar de la comisión mixta de reclutamiento de Alava, el comandante de infantería don Eduardo Arahuetes.

Servicio de la plaza para el día 15

Parada, regimiento de Guipúzcoa.

Jefe de día, coronel de Arlabán don José Chacón.

Imaginería, coronel de Artillería don Teodoro Ugarte.

Visita de hospital y provisiones, capitán de Artillería, don Eusebio Fernandez.

Traje de diario.

PARBJO.

En el Ayuntamiento

LA SESIÓN DE HOY

Nombramiento nulo.—Los médicos titulares.—Mayoría antifuerista.—Votación original.—Huelgan los comentarios.

Se abre la sesión a las once y veinteminutos, presidiendo el señor Alcalde y con asistencia de los concejales señores Elio, Saleta, Gorrochategui, Irueta, Lorente, Zárate, Linacero, Mújica, Ibargoitia, Aranegui, Subijana, González, Olarte, Ruiz, Villanueva, Quintanilla, Durana, Cabrera, Elzaurdi, Apodaca y Aguirre. Total veinte.

—Acta de la sesión ordinaria celebrada el día 8 del actual; de las extraordinarias celebradas el 11 y 12, para el cierre definitivo del alistamiento y el sorteo de mozos, y de la subasta verificada el 10 para la construcción de una marquesina.

Se dan por leídas las actas y se aprueba la subasta adjudicándose a don Gabriel Laza.

—El estado de caja arroja una existencia de 242.494 pesetas con 74 céntimos.

Relación del producto de los arbitrios en la semana anterior, 18.150'39 pesetas.

—Dictamen de la Comisión de Obras, informando la instancia de don Gregorio Arechederreta, sobre abono del terreno que ha cedido al Ayuntamiento al construir la casa entre las calles del Arca y de la Florida.

Se refiere el dictamen a especificar la cantidad que pueden valer los terrenos cedidos por el Ayuntamiento y el señor Arechederreta, y según los cálculos, resulta una diferencia de 13 pesetas con 58 céntimos.

—Moción de los señores don Ramón Saleta y don Agustín Quintanilla, dando cuenta de las gestiones que han practicado, a fin de obtener, que el señor Gorrochategui desista de renunciar la presidencia de la Comisión de Arbitrios.

Retira la dimisión el señor Gorrochategui y el Ayuntamiento se da por enterado.

—Item de la de Beneficencia y Sanidad, informando varias instancias sobre inclusión en el Censo de pobres.

Se incluye a todos menos uno, siendo aprobado el dictamen.

—Idem presentando la propuesta para el nombramiento de los profesores que han de ocupar las dos plazas vacantes de Veedor Veterinario municipal.

Solicitaban las plazas anunciadas los señores Feito, Arciniega, Erasquin (hijo) y Lasaga Berasategui, proponiendo el nombramiento de los dos últimos como numerarios y el señor Arciniega supernumerario sin sueldo, con derecho a ocupar la primera vacante.

El señor Alcalde manifiesta que ha comenzado el período electoral y por lo tanto según la ley resultan no los dichos nombramientos, quedando aplazado el asunto hasta después de las elecciones.

—Idem del señor Procurador Síndico, informando la instancia de don Valentin Lopez de Uralde, sobre concesión de terreno en el Cementerio de Santa Isabel, para construir tres panteones.—Aprobado.

—Moción del señor Regidor en cargos de Alguacil y Montero Mayor, pidiendo autorización para el tjerribo de varios árboles secos del campo del Prado.—Aprobado.

—Dictamen de la Comisión de Beneficencia y Sanidad, que quedó sobre la mesa en la sesión anterior proponiendo que las plazas de Médicos titulares se provean por concurso.

Y llegamos a la parte más importante de la sesión, a la par que más embarullada.

Pide la palabra el señor Elio, para manifestar que aunque conforme con el dictamen de la comisión, pide se aclare.

Mújica dice que el Ayuntamiento tiene perfecto derecho a nombrar los médicos titulares como siempre, sin necesidad de acudir a Madrid, lo que sería dar un mal ejemplo por parte de un municipio vascongado.

No nombrarlas el Ayuntamiento, dice el señor Mújica, sería tirar un pedazo de autonomía por el balcón.

Manifiesta la presidencia que no vé inconveniente alguno en que se anuncien las plazas a concurso.

Que el reglamento impone a la alcaldía la obligación de dar cuenta a Madrid, que él es el responsable y que el Ayuntamiento debe someterse al reglamento de 11 de Octubre de 1904.

El señor Elio: Me parece que en el concurso debe nombrarse al que reúna las mejores condiciones, sin someterse a ese reglamento que no se cumple aquí nunca, porque hay en él especificadas plazas que no las tenemos.

Además no debe regir por no estar constituido el cuerpo.

La Diputación ha acordado que aquí no rija esa ley, por lo tanto sería dar un paso en falso.

Cree por lo tanto que la Corporación puede admitir al concurso, a cualquier médico que se presente.

Villanueva: De todo esto se vé claramente que el Ayuntamiento, tiene perfecto derecho a hacer esos nombramientos, sin someterse a la Junta de Patronato, establecida en Madrid.

Dice el Síndico que se consultó sobre el particular a la Diputación, la que contestó que no era de su incumbencia.

No entiende el Síndico lo manifes-

tado por el señor Canelejas al tratar este asunto.

Al llegar aquí, se hace el bueno de don José un gran lío, al hablar de la autonomía y la administración, demostrando muy poco amor al solar vascongado y desconocimiento absoluto de sus derechos.

Gorrochategui cree que deben sujetarse al reglamento.

Lorente dice que el Ayuntamiento tiene perfecto derecho a hacer los nombramientos y que la consulta dirigida a la Junta de Patronato debía haberse limitado a preguntar si el cuerpo estaba ó no constituido.

El señor Májica contesta al Síndico respecto a los trabajos de la comisión y pide que se lean las firmas del dictamen, que son las de Irueta, Ruiz y Elzaurdi, siendo ocho los que componían la Comisión.

Dice que se han hecho antes otros nombramientos, que resultarían ilegales.

Debemos atenernos a lo que aquí se haga y no sufrir imposiciones de Madrid, lo cual estaría muy mal hecho por un Ayuntamiento vascongado, ahora que tanto se habla de la defensa de nuestros fueros.

Hablan los señores Zárate y Saleta refiriéndose a la Comisión.

Quintanilla.—De todo esto se deduce que no debemos someternos a la Junta de Madrid.

He hablado con muchos médicos y todos ellos sin excepción, han estado conformes en que el Ayuntamiento tiene perfecto derecho a hacer los nombramientos sin imposiciones de nadie.

Ibargoitia.—Al formar parte de la comisión me preguntaron la forma en que quería se hiciesen los nombramientos y voté por el concurso, pero siendo en el Ayuntamiento, no en Madrid.

Linacero estuvo en la comisión y dice que de nada se enteró.

Esto está muy confuso, muy oscuro. (En este momento se apaga la luz que alumbraba al secretario)

La Presidencia manifiesta que se anuncian las plazas a concurso y cuando haya de hacerse la elección, entonces se discutirá.

Protestan varios Concejales diciendo que el asunto debe discutirse ahora.

Ruiz protesta de que su firma conste al pie del dictamen, Lorente protesta de que la presidencia le niegue el uso de la palabra, varios concejales dirigen censuras al Alcalde, éste agita la campanilla y allí nadie se entiende.

La presidencia hace la pregunta siguiente:

¿Se aprueba el dictamen?

Siguen las protestas durante la votación y algunos no saben ni lo que decir porque el Alcalde se ha salido de la cuestión.

El señor Lorente no quiere votar y pide que conste en acta su protesta por la injusticia con el cometido al no dejarle explicarse.

Dice que lo vota, porque no sabe lo que se está votando.

Por fin se obtiene el resultado siguiente:

Señores que dieron NO, Elio, Mújica, Ibargoitia, Gonzalez, Ruiz, Villanueva y Quintanilla, total 7.

Señores que dieron SI: Saleta, Gorrochategui, Irueta, Zárate, Linacero, Aranegui, Subijana, Olarte, Durana, Cabrera, Elzaurdi, Apodaca, Aguirre y Alcalde presidente, total 14.

Siendo, por lo tanto, aprobado el dictamen.

Varios señores concejales, explican su voto en contra y el señor Villanueva dice que el asunto no se ha puesto en claro y que el acto realizado por la Corporación, implica gravedad.

—Moción de la Comisión de Obras, que también quedó sobre la mesa en la sesión anterior, presentando el proyecto formulado por el señor Arquitecto municipal para la construcción de un grupo escolar en la calle de la Florida.

El señor Quintanilla manifiesta que está conforme con el plano del señor Arquitecto, pero propone que el edificio en proyecto tenga tres alas en vez de dos, pues de esa manera se divide más la enseñanza, mejorándola.

Además se obtiene alguna economía, pues ahora cuesta cada alumno a la corporación 35 pesetas, con el proyecto del Arquitecto 32 y con su modificación 27 pesetas y algunos céntimos.

Hace algunas objeciones el Síndico.

Ibargoitia pide que el señor Quintanilla vaya a la comisión de Obras.

Por fin se acuerda que vuelva el asunto a la comisión y se vea si pueden introducirse esas reformas.

—Dictamen del Jurado calificador de los proyectos de alcantarillado.

A petición de los señores Gonzalez y Quintanilla se nombra, con el carácter de permanente, una comisión compuesta de los señores Elio, Zárate, Mújica, Ordoño, Buesa y Apodaca.

Este último propuesto por el señor Saleta.

Lorente pide que se den las gracias a los técnicos que han tomado parte en los trabajos realizados y así se acuerda.

—Extractos de las sesiones celebradas por el Ayuntamiento durante

el mes de Enero último —Se dan por leídos.

—Se aprueban varias cuentas y libranzas. —Se lee una comunicación de los señores marqués de la Alameda y don Bernabé Díez de Mendivil, renunciando su cargo de vocales de la Junta municipal, por incompatibilidad con sus cargos de Senador y Tesorero de la escuela de Artes y Oficios respectivamente.

Después de algunas objeciones, se admite la renuncia.

—Se conceden al señor Acedo dos meses de licencia, por ausentarse de Vitoria.

Se acuerda la publicación de la Santa Bula para mañana como en años anteriores.

—Se lee una carta del diputado por Amurrio agradeciendo el voto de gracias que el Ayuntamiento le concedió por sus trabajos en pró de los intereses del pueblo.

Con lo que se levantó la sesión a las doce y treinta minutos.

Comentarios: ¿Para qué? Ya los hará el público y no muy agradables para la mayoría.

SUCESOS

Incendio

Ayer se inició un pequeño incendio en la casa número 16 de la calle del Portal del Rey.

El fuego no tuvo fatales consecuencias gracias a la oportuna intervención de algunos vecinos y del guardia municipal del distrito.

Detención

Ayer apareció en esta capital una individuo llamada Luisa Giménez Escudero, que titulándose mujer del malogrado Luis Castellón (a) Chato dobló quería recoger el dinero que el Ayuntamiento donó al finado.

Pero el jefe de la Guardia Municipal, señor Usabá, cuyo celo es tan placentero en reconocer y registrar perfectamente que el día 3 del mes de Agosto del 1903 desaparecieron del hogar de la casa número 2 del Portal del Rey, un reloj de oro y tres mil y pico de pesetas pertenecientes al vecino Manuel Fernández Martínez, en cuya desaparición habra tenido intervención la Luisa Jiménez, procedió a la detención de ésta, poniéndola a disposición del juzgado, para que siguiendo el procedimiento en tonces incoado depure responsabilidad de los hechos.

La detenida es natural de Tudela y tiene 26 años.

DE SOCIEDAD

—Procedente de Santander, donde reside, hoy ha llegado a esta el joven comerciante don José Diego González.

Dámonle nuestra bienvenida.

—De Logroño ha llegado, con objeto de pasar una temporada al lado de su familia, la señora doña Matilde Quintana, esposa del acreditado comerciante de aquella ciudad don Eduardo Jimenez.

—De San Sebastián ha regresado nuestro respetable amigo el comisario de guerra don José Rodríguez.

Bien venido.

—Ha llegado de Laguardia, donde ejerce su profesión, el ilustrado médico don Atifano Domingo, delegado provincial de la Asociación de médicos titulares de España.

El objeto de su viaje es, asistir a la asamblea que mañana ha de celebrarse en el Instituto General y Técnico, organizada por los médicos titulares de esta provincia.

—Después de breve estancia en la Rioja, hoy en el correo de la tarde ha regresado a esta el acreditado industrial don Miguel Franco.

Bien venido.

—En el correo descendente de la tarde ha regresado al lado de su familia procedente de Miranda donde presta sus servicios el capitán de estado mayor don Felix Campos.

Bien venido.

—Después de permanecer varios días en esta, hoy en el correo del mediodía ha salido para Laguardia, donde habita su familia, el diputado provincial don Justino Miguel, querido amigo nuestro.

Feliz viaje.

—Hoy han regresado a esta en el correo descendente de las dos y media de la tarde, el comandante del regimiento de Guipuzcoa, ayudante del general gobernador militar de esta plaza, don José San Pedro, acompañado de su señora.

Dámonles nuestra bienvenida.

—Se encuentra enferma de alguna consideración una niña del diputado provincial don Andrés Sáez de San Pedro.

Mucho nos alegraremos del pronto alivio de la paciente.

—De Burgos, a donde le llevó el asunto de familia que ya conocen nuestros lectores, ha regresado a Vitoria, nuestro buen amigo don Faustino Gutiérrez de Ballesteros, escribano de actuaciones de este Juzgado de primera instancia.

Sea bien venido.

NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Primera conferencia telefónica

Bilbao

(De nuestro corresponsal)

Fallecimiento

A consecuencia de las heridas que recibió la noche del 15 del actual, ha fallecido en el Hospital, esta mañana José Sagarduy.

Accidente

El obrero Baltasar Oran que se ocupaba esta mañana en el arreglo de chapeado de un horno en la fabrica de los señores Parber hermanos, ha sufrido extensas quemaduras en la

cara, que han sido calificadas de pronostico reservado.

Una idea

«El Nervión, de hoy haciéndose eco de la idea lanzada por «El Noticiero», respecto a que la futura Diputación se constituya con ese presidente y ex vicepresidente de la misma, escita dicho periódico a que como decano de la prensa, convoque a esta a una reunión en la que pueda plantearse la idea y acordarse la unidad de acción, pues dado el interés que tiene para Vasconia debe procurarse por todos los medios la entrada en la Diputación de las personalidades mas salientes y acerrimas defensoras de nuestro régimen foral.

Adolfo.

Provincias

(POR TELÉFONO)

(De nuestros corresponsales)

Harido grave

Logroño 15-11 m.

En el pueblo de Barriobusto ha ocurrido hoy un sangriento suceso. Un joven llamado Celso Apellaniz disparó su escopeta, hiriendo gravemente a un mozo llamado Julián Gauna.

Segunda conferencia telefónica

Pamplona

(POR TELÉFONO)

(De nuestro corresponsal)

Reunión

La cuestión obrera, de que tanto venimos hablando estos días, va a tener pronto una solución gracias a los trabajos realizados en Pamplona por las familias padientes.

Pero el Ayuntamiento por su parte, necesitaba tomar alguna resolución, y con este objeto se ha reunido esta mañana en las Casas Consistoriales en unión de los mayores contribuyentes, una reunión, que ha durado hora y media, ha habido unanimidad de pareceres en unos asuntos y siendo otros, objeto de mucha discusión.

Tomaronse los siguientes acuerdos: 1.º Los trabajos que vienen realizando los obreros por cuenta del Ayuntamiento, cesarán el día primero de Marzo.

2.º Se organizarán algunas nuevas obras con objeto de proporcionar trabajo a los obreros.

3.º Se nombrará una comisión mixta de concejales y mayores contribuyentes, para proporcionar colocación a los obreros que se encuentran en huelga forzosa.

Se nombrarán 4 mayores contribuyentes, que son los señores Seminario, Artola, Arranz y Larrayal.

Fallecimiento

Ha fallecido el señor padre del Excmo. Sr. Obispo de la diócesis.

Esta mañana ha sido conducido al Cementerio, el cadáver del venerable señor, resultando el acto una imponente manifestación de duelo.

Han asistido representaciones de todas las clases de la sociedad, autoridades civiles y militares, representación del ayuntamiento y público inmenso.

Su muerte ha sido sentidísima pues tanto el como su hijo, gozan aquí de general simpatías.

El albalde

Continúa retirado en cama el señor alcalde de Pamplona.

Su estado no reviste caracteres de gravedad.

Permiso

La directora de las escuelas dominicales de criadas, acompañada de varias profesoras, han visitado esta mañana al alcalde de esta ciudad, con objeto de pedir el permiso necesario para poder dar veladas en el edificio llamado Audiencia Vieja, en los próximos días de Carnaval.

El permiso les ha sido concedido, saliendo las señoras muy complacidas de la visita.

El tiempo

Tenemos en esta un tiempo magnífico, pues después de una helada terrible, el sol no ha querido favorecernos con sus respaldos por lo cual la gente no sale de casa.

De varios pueblos de la provincia se reciben noticias diciendo que los campos se hallan en malas condiciones a causa de las constantes heladas.

García

Tercera conferencia telefónica

(De nuestro corresponsal)

Madrid

440 t.

Liquidación

Hoy publica la Gaceta una relación de 431 credito de ultramar que han sido liquidados por las comisiones correspondientes.

Lo de los trigos

El asunto relativo a la suspensión del impuesto a los trigos y harinas, va a ser tratado por los ministros en el Consejo de esta tarde.

Interrogado el señor García Aliz por su opinión en esa cuestión nos ha dicho que no pensaba llevar al Consejo una exposición por cada protesta formulada, sino dar cuenta de ellas a sus compañeros para que estos decidieran.

No se agregó lo que podrá resolverse pero pudiera suceder que se le diese solución por medio de un Decreto o que se llevase el asunto a las cortes para que estas decidieran.

Comisión

Mañana a las dos de la tarde recibirá el Presidente del Consejo de Ministros, a la comisión de los trigos y harinas que ha de formular la petición

proponiendo la supresión del descuento que sufren ó su reducción.

¿Qué será?

El ministro de la Gobernación nos ha dicho que al Consejo de esta tarde lleva él algunos asuntos de importancia.

A pesar de nuestras preguntas el señor González Besada se ha negado a darnos detalles, pues estimaba una indiscreción en él que la prensa lo hiciese públicos antes de conocerlos los ministros.

La prensa

«El País», sostiene que la enemistad entre Maura y Villaverde es bien patente.

De ella da una idea la campaña del órgano del ex presidente.

Villaverde por su parte, dice «El País», no pierde ocasión de desahacer, hasta con saña, lo hecho por el gabinete de Maura.

Ahi están sino la ley de alcoholes y la supresión del impuesto a los trigos y harinas, tan acariciadas por Maura y tan aborrecidas por Villaverde.

«España»

Este periódico insiste en que la reforma arancelaria solo puede ser acometida por un gobierno que tenga vitalidad y esta circunstancia no la ha demostrado todavía, el gabinete que preside Villaverde.

«El Imparcial»

Dice que no se extraña que los obreros albaniles hayan rechazado el bando arbitral por que esa resolución no está de acuerdo con los proyectos de la Ley.

Rinma

A despachar con el Rey acudió hoy el señor Cobian.

Puso a la firma los siguientes decretos: Disponiendo el pase a la reserva de Ordenador de pagos de primera clase al señor Perrin.

—Nombrando Ordenador de pagos de primera clase al señor Ruño y otro relativo a la realización de obras en el cruceo «Cataluña».

El Consejo

Hace un momento no habían llegado los ministros a la presidencia para la celebración del Consejo anunciado.

En los círculos se reunen los desocupados esperando la nota oficial para comentarla a su sabor.

Algunos suponen que la reunión de los ministros ha de revestir importancia.

LA LOTERIA

(POR TELÉFONO)

(De nuestro corresponsal)

En el sorteo celebrado hoy por la Casa de la Moneda, han correspondido los premios a los números siguientes:

Premiado con 200.000 pesetas

659—Aguilas (Murcia)

Premiado con 130.000 pesetas

20353—Malaga

Premiado con 90.000 pesetas

11830—Sevilla

Premiados con 6.000 pesetas

7877—18561—9568—562—12877—

7799—13708—21268—20027—21429—

2842—2740—17706—5904—8671—12179—

11778—12068—9204—617—3286—16663—

11132

Sucesos

en Rusia

(Por teléfono)

(De nuestro corresponsal)

Paris 15-9 m.

Conflictos en Polonia

Comunican de Lotz que ayer hubo graves colisiones entre los huelguistas y las tropas de los diferentes cuarteles de esta población.

Han sido heridos mas de doscientos huelguistas.

El número de muertos ha sido también muy grande, contándose entre ellos muchas mujeres y niños.

Huelga terminada

Comunican de Tils que ha terminado ya la huelga.

Continúan solo los obreros de las fabricas de Pontiloff.

Parece ser que los huelguistas han hecho uso de sus revólveres contra las tropas que han sido reforzadas con un regimiento de infantería y un escuadrón de caballería que ha llegado de Varsovia.

Todos los almacenes han sido cerrados y las ventanas han sido cubiertas con planchas metálicas.

En Irkut

Comunican de esta población que la huelga sigue en el mismo estado la tropa trabaja activamente en la reparación de las obras del ferrocarril transiberiano.

Rusia y Japon

(De nuestro corresponsal)

Paris 15-10 m.

Beque a pique

Un despacho de Tokio transmite la versión de un oficial del Estado Mayor japonés, según el cual serán echados a pique cuantos buques se dediquen a aprovisionar de carbón a la flota Rusa, sin tener para nada en cuenta la nacionalidad.

Coñono

Telegmas de Munkden hacen saber que el ala derecha y el centro del ejército ruso cañoneó a las tropas japonesas ocasionandoles numerosas bajas.

Ataque rechazado

Tres compañías japonesas atacaron a un destacamento ruso, el cual las rechazó valientemente con grandes pérdidas.

El almirante Togo

Ha salido ayer de Kure, con rumbo

bo desconocido el almirante japonés. Se cree que se dirige hacia el Sur.

Grippenberg

El general ruso Grippenberg va a ser sometido a un consejo de guerra con motivo de su comportamiento en la época actual.

En Vladivostok

Ha sido encargado del mando de las fuerzas que guarnecen a Vladivostok, el general Adara.

Fuerzas numerosas

Se asegura que las fuerzas existentes en la actualidad en Munkden, ascienden a la respetable suma de cuatrocientos mil hombres.

Extranjero

(De nuestro corresponsal)

Paris 15-9 m.

Con el Sultán

Un periodista ha tenido el honor de ser recibido por el Sultán de Marruecos, quien le ha dicho que reconoce la necesidad de implantar algunas reformas en el imperio, pero que éstas habrán de ser sin afectar lo más mínimo a las creencias religiosas que es necesario respetar para no provocar serios conflictos.

Renuncia

Como algunos miembros de la familia Bonaparte se encuentran en Turin y por la circunstancia de haber llegado allí el príncipe Víctor, se asegura que se han celebrado varias reuniones importantes para convenir la cesión de derechos del aludido príncipe a su hermano Luis, en cuanto a Francia se refiere.

Estas noticias han causado gran sensación en el mundo oficial.

La escuadra

A las once de esta mañana ha zarpeado de este puerto la escuadra española, con rumbo a Las Palmas.

En los muelles había un público numerosísimo.

Desde que empezaron las maniobras de salida, una banda de música dejaba oír alegres pasos dobles.

Los cohetes atronaban el espacio. El público despedía cariñosamente a los marinos.

Estos se van muy satisfechos y agradecidos.

Un artículo

El periódico de Roma «L'Observatorio» publica hoy un artículo relativo al proyecto de ley francés de separación de la Iglesia y el Estado.

En dicho artículo se censura duramente al gobierno francés por la parte que ha tomado en este asunto.

El viaje del Rey

El viaje del rey don Alfonso a Francia, se verificará según dicen de Berlín el día 27 del mes de Mayo próximo.

A Inglaterra irá el día de Junio próximo.

Separación

Comunican de Noruega que cada vez son mayores los deseos de separación que reinan entre los noruegos. Quieren a todo trance que la Noruega se separe de la Suecia, constituyendo una nación independiente.

Huelga en Bruselas

En Bruselas continúa la huelga de los obreros carboneros.

Estos solicitan la disminución de las horas de trabajo y aumento de jornal.

No se ha concedido a los huelguistas lo que piden, por lo que se temen algunos desórdenes.

Cuarta conferencia telefónica

Bilbao

(De nuestro corresponsal)

520 t.

Un concurso

Desde las primeras horas de la tarde se notaba gran afluencia en los alrededores del comercio de los señores Aman, avido de presenciar el espectáculo ofrecido por aquel para su concurso, éste es ver entender el cirio cuya duración es la incógnita del concurso.

A las tres había en aquellas inmediaciones mas de dos mil almas y a dar el reloj esa hora, el niño Adnardo Aman ha dado fuego al velón, entre los aplausos de la multitud y los acordes de un paso doble.

Al mismo tiempo de todos los balcones de la casa caía sobre el público una lluvia de confetti.

Durante toda la tarde, el desfile es incesante.

Urgencia

En vista de un telegrama del presidente del Consejo encareciendo la urgencia en la revisión arancelaria, el presidente en esta villa señor Alzola ha convocado a las respectivas comisiones para los días 20, 22 y 24 del actual.

El señor Alzola se propone salir para Madrid el sábado 25.

Mitín

El domingo se celebrará un mitín en el centro obrero de Baracalde para pedir el adelantamiento de las sub-sistencias.

Nueva local

Mañana a las tres de la tarde inaugurará los nuevos locales en la calle del Arsenal número 8 la sociedad coral de esta villa.

Financieras

Hoy se ofrece dinero para Banco Hispano Americano y Banco de Burgos, y papel de azucareras preferentes a 97/50.

Adolfo.

PIANOS

CHASSAIGNE FRERES y otras varias marcas. Venta: precios reducidos.

Alquiler: 10 pesetas mensuales. CASA GARCIA

San Antonio 18-pral.

Valores

(POR TELÉFONO) 15-521 t.

BILBAO

Interior 78/40.

Banco de Bilbao 274 50.

Banco de Vizcaya 220.

Crédito Unión Minera 220 y 222/50

fin de Marzo.

Polar 99/25

Calas 113 y 113/50.

Almagrares 14/50.

Sierra menera 55 pesetas.

Vascongand menera 45.

Alfos Hornos preferentes 190.

Construcciones metálicas 186

Electra Iberica 92.

Explosivos 273

Tabacos 411.

Resineras 164/50.

Obligaciones Ayuntamiento Bilbao 93/50.

Santander Bilbao de 1898 a 1897.

Papelera primeras 97/75.

Cambios Londres cheque a librar 33/12 preferente.

CALENDARIO

Heraldo Alavés FEBRERO

28 días Cuarto creciente el 12—Luna llena el 19 Sale el sol 6 h 53—Pónese 7 h 37

16

1497—Nace en Breten el célebre reformador Malancthon.

JUEVES

47 | Stos. Gregorio X papa, Julián | 318 mártir, Onesino ob. y sta. Juliana vg.

Santa Juliana

Hija de gentiles nobles, Santa Juliana fue prometida al Senador, luego Juez y Prefecto Elosua a quien no aceptó, siendo por esto condenada a tormentos que sufrió con la resignación de las vírgenes, hasta que su clamoroso, loco ante tanta santidad, ordenó cortar la cabeza y a 30 soldados más que se habían convertido.

CULTOS

PARROQUIA DE SAN PEDRO Los días laborables, misa a las cinco y media, continuándose sin interrupción hasta la mayor.

Todos los días se dirá misa a las once. Al toque de oraciones, rosario en la Virgen del Amor Hermoso.

Los días festivos la primera misa a las cinco, sucediéndose de media en media hora, hasta las diez que se celebra la misa mayor con explicación del Santo Evangelio.

También habrá misa a las once y a las doce.

A las dos de la tarde rosario, ejercicio del Viacrucis, Llagas, y visita a Jesús Sacramentado.

Los segundos, terceros y quintos domingos a las cuatro, cultos de las Flores. San Miguel.—Rosario y Viacrucis

EN EL CARMEN Los sábados al anochecer, Rosario y Salve.

Todos los domingos misa mayor a las nueve y media y función a las seis de la tarde.

Los primeros domingos de mes se celebra la función del Escapulario y Semana Devota.

MM. REPARADORAS

A las siete de la mañana misa con Exposición, continuando el Señor Expuesto al público todo el día.

A las nueve misa rezada.

A las diez de la tarde, reserva y cánticos.

Los días festivos, misa a las diez.

Los jueves vela por la Asociación de Nuestra Señora del Corazón de Jesús.

Almacén de carbón

de Antonio Viguari, calle del Frado núm. 36 Frente al Instituto Cook, piedra inglesa, Galleta, carbón de encino, roble y leña; se sirve a domicilio. 15 M.

HERNIAS (quebraduras)

DEFORMIDADES OSEAS El médico especialista, Director facultativo del Gabinete Americano de Ortopedia Moderna, San Bernardino 9, 1.º, está en Vitoria los días 21 y 23 del mes y recibirá de 11 a 6 en el Hotel Pallares, a todos los que quieran consultarle sobre tratamiento y curación de hernias (quebraduras), deformidades de huesos, desviación de la columna vertebral y matriz, por medio de los aparatos especiales articulados y reguladores de presión que con tanto éxito se están aplicando en esta casa. 5-2

Venta de casa en Goveo

Se vende una casa con su mirador, huerta y pozo con agua potable. Informarán en esta ciudad, calle del Barrancal número 6, 1.º 8-6

Se necesita

una oficial preparadora y maquinista de ropa blanca para cubrir el oficio. Estación 7. 6

BANCO DE VITORIA

Capital 3.000.000 de pesetas

Principales Operaciones

Aperturas de cuentas corrientes a la vista y siete días abonando interés.

Imposiciones a tres meses desde 1.500 pesetas en adelante, que devengarán al 2 por 100 anual.

Compra de billetes y cupones extranjeros, así como toda clase de moneda de oro abonando cambios ventajosos.

Compra y venta de valores del Estado, industriales y locales.

Órdenes de Bolsa para Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, etc.

Negociación de francos, libras y marcos a los mejores precios.

Descuentos, giros y negociaciones de Letras.

Préstamos sobre títulos españoles, extranjeros, locales e industriales y créditos en cuenta corriente.

Confección de toda clase de títulos españoles y extranjeros sin restricción alguna.

Corses

Nuevo establecimiento dedicado exclusivamente a la venta de corsets, mentado a la altura de las grandes capitales. La elección de modelos es variadísima, a precios verdaderos de fábrica.

También surto de muñecas, ballenas y demás artículos concernientes, a precios muy ventajosos.

LA HISPANIA

San Antonio 33—VITORIA

Información Comercial e Industrial

DE VITORIA

Por las estadísticas que obran en los centros correspondientes de la ciudad se ve que el desenvolvimiento comercial e industrial de Alava, ha adquirido un desarrollo sorprendente, así como también es un hecho que para comprar barato hay que ir a «La Liquidación» de la Plaza del General Loma (Frente a San Antonio). 3450 15-14

Banco de Vitoria

Caja de Ahorros

En las oficinas de este Banco se recibirá el pago de los depósitos de ahorro, dando por cada cinco pesetas de depósito de interés a 4 por 100 anual. Este servicio prestará todo los días laborables a las horas de despacho y los domingos de 10 a 12 de la mañana.

L'UNION

Compañía francesa de seguros

CONTRA INCENDIOS

fundada en 1800

Garantía de 50 millones de francos

Subsede en Vitoria y Alava

D. RAMIRO DE ORENZO

Asuta, 11—Bilbao.

Agente en Vitoria: don José G. de Leizaola, Sebastián, 2.

Sabañones

La fricción balsámica de Arámburu los hace desaparecer en dos días. Estación 2, Farmacia. a

FABRICA DE RELOJES REGULADORES

DE TOLOSANA Y FLOREZ VITORIA

Reguladores de precisión, Péndulos compensadores, Relojes eléctricos, Relojes para Oficinas, Bancos, Fábricas, Relojes de Ferrocarriles, Aparatos telegráficos, Aparatos registradores para Vigilantes, Contadores de agua, Talla de ruedas y piones.

Fabricación automática de tornillos y construcción de toda clase de aparatos que tengan relación con la relojería, etcétera, etcétera. 8444

PANADERIA DE ARAYA DE UGARTE Y COMPANIA

Elaboración de pan de Viena, especial franésa, español clase de San Sebastián y las renombradas tostadas de Araya. Se reciben toda clase de encargos en panadería. Venta de harinas, remojuelos y salvados. 48

Gran fábrica de muebles DANIEL LOPEZ DE GARAYO

Grandes almacenes y surtido inmenso en toda clase de muebles, desde el más modesto al de más lujo.—Precios sin competencia.—Catálogos y presupuestos.—Decoración completa de habitaciones.—Muebles completos para establecimientos de baños, casas de campo, etc.—Gran variedad de dibujos en silleras y huecos de balcón.—Se hacen toda clase de silleras y cortinajes y se remiten muestrarios completos de telas y pasamanería.

DEPÓSITO DE PLANOS de la tan acreditada marca ESTRELLA BERNADELLI, conocida en todo el mundo por el buen resultado de sus instrumentos y premiada en cuantas exposiciones se ha presentado.

Precios económicos Estación 36—VITORIA—Florida y Ortiz de Zárate

Fosfo-Glico-Kola DOMENECH. Los señores médicos más eminentes de España, prescriben a sus clientes el uso de los anteriores preparados por ser racionales y científicos su indicación contra: neurastenia, clorosis, inapetencia, debilidad general, palpitaciones del corazón y demás enfermedades de naturaleza orgánica. El autor manda GRATIS prospectos y prospectos a quien los pida. Véndese en las principales farmacias. DEPÓSITO EN VITORIA: Dr. J. Fernández de Araluce, San Francisco 7.

FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH. FERRUGINOSO, DOMENECH. Fosfo-Glico-Kola. Lealtad, Domenech. Los señores médicos más eminentes de España, prescriben a sus clientes el uso de los anteriores preparados por ser racionales y científicos su indicación contra: neurastenia, clorosis, inapetencia, debilidad general, palpitaciones del corazón y demás enfermedades de naturaleza orgánica. El autor manda GRATIS prospectos y prospectos a quien los pida. Véndese en las principales farmacias. DEPÓSITO EN VITORIA: Dr. J. Fernández de Araluce, San Francisco 7.

Subasta de obras

AYUNTAMIENTO DE SALVATIERRA. Por acuerdo de este Ayuntamiento, el día 15 de Marzo próximo a las once de la mañana se verificará en esta Casa Consistorial la subasta pública a pliego cerrado para la conducción de aguas potables a esta villa, con sujeción a los planos, presupuesto y pliego de condiciones facultativas y económicas, formados por el Ingeniero Director don Enrique Retuerto. El presupuesto total asciende a la cantidad de 64.614 pesetas 21 céntimos.

Para tomar parte en la subasta es necesario haber consignado en la Tesorería municipal el depósito de 2.000 pesetas efectivas que será devuelto si no se adjudica la obra al proponente y se elevará a 5.000 pesetas, si se le adjudicase, al tiempo de otorgar la escritura.

Los pliegos, presupuestos y condiciones, se hallan de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Salvatierra 3 de Febrero de 1905.—El Alcalde, Francisco Garagalza.—El Secretario, Fortunato Grandjean.

MODELO DE PROPOSICION

D., fecho de con cédula personal de clase número entera de los planos, presupuesto y pliego de condiciones, es por acordar para la conducción de aguas potables a Salvatierra, se compromete a ejecutar dicha obra con sujeción a las condiciones citadas, por la cantidad alzada de (en letra) pesetas. (Fecha y firma del interesado). 4 1

TORTAS DE MANTECA

Continúa la elaboración diaria de las acreditadas Tortas de Mantequilla en «La Galletera Moderna», Ríjola 13, Vitoria. Hay Galleta partida de las clases finas que se expende a mitad de su precio en paquetes de 1 kilo.

Se vende cacao superior de hornos para braseros. 8502 | 3-1 a.

Lecciones de francés, piano,

dibujo, pintura al óleo y al acuarela y toda clase de labores de adorno. Alternan cuatro horas al mes, y a domicilio. Darán razón en esta Administración. 16 F.

Se vende

al Balneario de Nabalares de la Oca con todos sus pertenencias inclusive el manantial. Darán razón: Ramón Múgica, Almacén de Maderas, San Sebastián.—En Vitoria: don José González Lopidiana. 101

Montepío Naval

Sociedad benéfica de Ahorro, de Previsión y de Seguros mutuos sobre la vida, domiciliada en Madrid.

El Montepío Naval ha sido autorizado legalmente en 22 de Diciembre de 1904 y está fundado bajo la dirección y garantía de la Comisión Ejecutiva de la Junta de Fomento Naval, organismo oficial dependiente del Ministerio de Marina.

Exceso de garantía: 125.000 pesetas depositadas en el Banco de España.

Para informes, dirigirse a don Félix Larrzábal, Juego de Pelota, 4 y 6, Vitoria. a 16

Nada más recomendable

para la TGS que las grageas benzocinómicas a la heroína de Arámburu.—Estación 2, Farmacia. a

La Valerolina Arámburu

Calma instantáneamente los dolores de cabeza, jaquecas y neuralgias.—Estación 2, Farmacia.

Vasos de leche

Se venden en hermosos Holandeses de 4 a 5 años en Haro, pa co del Terrero, antigua fábrica del C 6 er. 8 F. a

Objetos de Escritorio

IMPRENTA MODERNA

CONTRA LA TOS

EXITO ADMIRABLE

JARABE DEL DR. VILLEGAS (CÓRDOBA)

(A base de Bromoformo y Clorhidrato de Heroína)

Se usa con brillante éxito y es recomendado por eminentes médicos, en la angina pulmonar, tuberculosis, histerismo, gripe, asma-nervioso, bronquitis, influenza, tos ferina, etc., etc.

Todos los catarragos, asmáticos, tísicos y disnéicos, deben usarlo como remedio eficazísimo en su tratamiento.

DEPÓSITO: Farmacia de Lopez Montejo, Sucesor de Corti, Correría 63.

AVISO: Dándose al público burdas imitaciones del Jarabe de Bromoformo y Heroína Villegas, rogamos a los consumidores exijan al comprar los frascos la Marca Registrada, nombre y firma del autor adherida en el exterior de los mismos.

Wale 3 pesetas

GRAN SALCHICHERIA EXTREMEÑA

Plaza de la Virgen Blanca y Herrería 2

Esta casa vende buen género y a precios económicos. Sirve con toda puntualidad y a domicilio. En sus almacenes se encuentran desde los bocados más exquisitos, hasta los alimentos más modestos.

Table with columns for Kilog., Pts., Cts. and various food items like Jamón, Jamones, Embutidos, etc.

Despacho de carnes de oebón y ternera de clases inmejorables

Plaza de la Virgen Blanca y Herrería 2

Taller de Relojería

Establecimiento montado con arreglo a los últimos adelantos, se hacen toda clase de composuras por complicadas que sean, tanto en relojes de bolsillo, como pared, torre, y ayuntamientos. Especialidad en aparatos mecánicos.

Cronómetros; Repeticiones y Relojes de precisión

GARANTIA VERDAD DE LOS TRABAJOS

Buen surtido en relojes de pared y bolsillo de las marcas más acreditadas, despertadores y cadenas para señora y caballero.

HILARIO GARCIA

Estación 23—VITORIA

Esta casa se encarga también de la colocación de relojes de torre, ayuntamientos y campanarios de las mejores fábricas. 8470 | 6 M.

GRAN FABRICA DE LEGÍAS

Líquida y en polvo marcas LA AURORA

de M. García Franco, Zaragoza. Despacho, Ballester 4, duplicado

Propiedades de la «Legía Aurora»

Se emplea en agua fría, es higiénica y desinfectante. Destruye los gérmenes de enfermedades contagiosas y excede en buenas cualidades a las empleadas por el método antiguo.

Pedir en todos los comercios de drogas y ultramarinos la Legía marca LA AURORA. 3533

Aktieselskabet det Vestindiske Kompagni

Cerros reales Dinamarguenses—Subvencionados por el Estado

Viajes rápidos y EXCEPCIONALMENTE ECONÓMICOS, cada mes de BILBAO para CUBA, MEXICO Y PUERTO RICO.

El magnífico trasatlántico de gran porte y marcha

«SAINT CROIS»

saldrá el 19 de Febrero próximo, admitiendo carga y pasajeros para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PROGRESO y con trasbordo a buenos vapores de la Compañía en Saint Thomas y Habana para

San Juan de Puerto Rico, Arcecho, Aguadilla, Mayaguez, Ponce, Numancia, Ste. Croix, St. Kitts, St. Martin, St. Eustaquio, Sanalejo, Guayama y Matanzas.

Brevemente admitirán pasajeros y carga en conocimiento directo para

Santiago de Cuba, Cárdenas, Sagua la Grande, Gibara, Guanábaco, Manzanillo, Cabaiguán, etcétera, etcétera.

Estos vapores botados al agua en el presente año, llevan todos los camarotes de 1.ª sobre cubierta, que es de teka para amortiguar los calores, y están dotados de luz eléctrica, lijados salones, cuartos de baño y duchas para todas las clases, inclusive 3.ª y el servicio se hace por cocineros y camareros españoles. Las camas de 3.ª son de muelles, de hierro esmaltado y dotadas de buenos colchones, almohadas y mantas.

Para más informes dirigirse al Agente en Alava, HERMOGENES GARAYO, Sur 10, 8.º

SIN FAMILIA

Novela de H. M.

CUARTA PARTE

era la última representación y otras tantas comenzó de nuevo.

Si nosotros estábamos cansados, nuestros compañeros, que, naturalmente, desarrollaban mayor cantidad de fuerzas, estaban extenuados, y habían equivocado algunos ejercicios; por último, un largo palo que en ellos empleaban cayó sobre el pie de Mattia, causándole un dolor tan intenso que no pudo por menos de gritar; creí que tenía el pie aplastado, y Bob y yo nos acercamos a él. Afortunadamente no presentaba la herida gravedad alguna; había contusión, y los tejidos estaban desgarrados, pero los huesos no habían sufrido nada. Sin embargo, no podía andar.

¿Qué hacer?

Se resolvió que permaneciese en el coche de Bob, y que yo iría solo a la posada de la Gran Encina, pues necesitaba saber a dónde pensaba dirigirse la familia Driscoll al siguiente día.

—No te vayas—me decía mi camarada—mañana iremos juntos.

—¿Y si no nos encontramos a nadie en la posada de la Gran Encina?

—Mejor, mucho mejor. Así estaremos libres.

—Si dejo a la familia Driscoll no será de esa manera; además, ¿dices tú que no nos encontrarán en seguida? ¿Dónde quieres ir con el pie conforme lo tienes?

—¡Buena! Iremos juntos mañana; pero no te vayas esta noche, tengo miedo.

—¿De qué?

—Lo ignoro, pero tengo miedo por tí.

—Deja que me vaya, te prometo volver mañana.

—¿Y si te retienen allí?

—Para que no suceda eso, te dejaré mi arpa, y vendré forzosamente a buscarla.

Y a pesar del temor de Mattia me puse en marcha, completamente tranquilo respecto de mí.

—¿Por qué había de tener miedo?

—¿Quién se ocuparía de un pobre diablo como yo?

Sin embargo, aunque no me agitada el corazón el más ligero sentimiento de miedo, no dejaba de estar conmovido. Era la primera vez que me veía completamente solo, sin Capi y sin Mattia, y aquella soledad me acongojaba al mismo tiempo que turbaban mi espíritu los misteriosos ruidos de la noche; la pálida luz de la luna también me entristecía.

A pesar de mi cansancio caminaba muy deprisa, y por fin llegué a la posada de la «Gran Encina» pero por más que busqué los coches no pude encontrarlos. Había dos ó tres miserables carricoches con toldos de tela, una gran barraca de tablas y dos carromatos cubiertos, de los cuales salieron gritos de animales salvajes cuando me acerqué a ellos; pero los hermosos carruajes pintados de brillantes colores, que pertenecían a la familia Driscoll, no los ví en ninguna parte.

Dando vueltas al rededor del edificio, descubrí una luz que salía de una ventana cerrada con vidrieras y creyendo que había alguien despierto, llamé a la puerta. El posadero de mala cara que ví el día anterior me abrió, dándose en los ojos con la luz de su linterna. Comprendí que me reconocía; pero en vez de dejarme el paso franco puso la linterna a la espalda, miró al rededor y escuchó durante algunos segundos.

—Los carruajes han partido—dijo—y vuestro padre ha recomendado que vayáis a uniros con él en Lewes, sin pérdida de tiempo caminando toda la noche. ¡Buena viaje!

Y sin decir más, me dió con la puerta en las narices.

Desde que estaba en Inglaterra había aprendido bastante inglés, para entender aquellas frases; sin embargo, había una palabra, la más importante, que para mí carecía de sentido. El posadero

había pronunciado «Luis»; ¿dónde estaría aquella población? Lo ignoraba, por que entonces no sabía que «Luis» era la pronunciación inglesa de Lewes, nombre que yo había visto en el mapa.

Aun cuando hubiera sabido donde estaba Lewes no podía ir a dicha localidad dejando abandonado a Mattia; era preciso que volviera al campo de las carreras por muy fatigado que estuviese.

Volví a ponerme en marcha, y hora y media despues me acosté en un buen saco de paja al lado de Mattia en el carruaje de Bob; en pocas palabras le referí lo que había pasado, y luego me quedé profundamente dormido.

Algunas horas de sueño me devolvieron las fuerzas, y por la mañana me desperté dispuesto a ir a Lewes si Mattia, que aún estaba dormido, podía seguirme.

Al salir del coche me dirigí hacia nuestro amigo Bob, que se ocupaba en encender lumbre, estaba mirándole puesto en cuatro pies y soplando con todas sus fuerzas, cuando de pronto me pareció ver a Capi conducido por un policeman.

Me quedé estupefacto, inmóvil, y preguntándome que significaba aquello; pero Capi me reconoció y dando una fuerte sacudida al cordón con que estaba sujeto se escapó de manos del policeman,

abalanzándose a mí en cuatro saltos.

El policeman se acercó, y me dijo:

—¿Es vuestro ese perro?

—Sí.

—Está bien. Daos preso, y su mano cayó sobre mi brazo, apretándome con fuerza.

Las palabras y el ademán del agente de policía llamaron la atención de Bob, que se levantó y le dijo:

—¿Por qué prendéis a este muchacho?

—¿Sois hermano suyo?

No. Soy su amigo.

—Un hombre y un niño han entrado esta noche en la iglesia de San Jorge por una ventana alta y con auxilio de una escalera; llevaban este perro a fin de darme aviso si alguien les interrumpiera; viéndose sorprendidos no tuvieron tiempo para coger el perro, y huyeron por la ventana; como el animal no pudo seguirles fué hallado en la iglesia, y por medio de él estoy seguro de que descubriréis a los ladrones; ya tengo uno; ¿dónde está el padre?

No sé si esta pregunta se dirigía a Bob y a mí, y no pude contestarle, porque estaba consternado.

Sin embargo, no dejaba de comprender y adivinar lo que había sucedido; cuando mi padre me dijo que le diera a Capi, no

fué con intención de custodiar los carruajes, sino para ponerlo de centinela cuando estuviesen robando en la iglesia; además, no se pusieron los coches en marcha por el placer de pasar la noche en la posada de la «Gran Encina» sino para emprender la huida si se descubría el robo.

Mas no era en los culpables en lo que debía yo pensar, era en mí mismo. Cualesquiera que hubieran sido, yo podía defenderme y probar mi inocencia sin acusarles, con referir solamente como empleé el tiempo aquella noche.

Mientras reflexionaba esto, Mattia, que oyó al agente ó el ruido que produjo su presencia, se acercó a mí cojeando con gran dificultad.

—Explicadme que no soy culpable—dije a Bob—puesto que he estado con vos hasta la una de la madrugada; luego he ido a la posada de la «Gran Encina», he hablado con el posadero, regresando aquí en seguida.

Bob tradujo mis palabras al agente; pero éste no quedó tan convencido como yo esperaba.

—A la una y cuarto se introdujeron los ladrones en la iglesia—dijo—este muchacho salió de aquí a la una ó algunos minutos antes de esa hora, según dice; luego ha podido estar fácilmente con

